奉仕プロジェクト委員会活動報告

委員長：宮本　健児
副委員長：中村　泉 
委員：無漏田　幸呼
委員：松元　直美
委員：池　海英


【委員長挨拶】
奉仕プロジェクト委員会では、「ロータリーの奉仕」に対する理解を深めるため、その役割と意義を理解し実践していくよう心がけ活動して参りました。
実績につきましては、ポリオ撲滅のための募金活動を鹿児島で行い、宮崎でも例年通り開催すべく準備しておりましたが、熊本・大分震災発生による開催地（イオンモール宮崎）側の都合により、宮崎開催を延期することとなりました。また詳細が分かり次第皆様にお伝えし、御協力をお願いいたします。

【活動報告】
○ポリオ撲滅のための募金活動について
[bookmark: _GoBack]2015-16年度に実施されたポリオ撲滅のための募金活動は、前述のとおり鹿児島では開催できましたが、宮崎では延期となりました。次期中村委員長とも相談の上、延期分の開催も後日お伝えいたします。
　
○突発的な災害に対する対応について
熊本・大分震災につて、クラブとしては充分な対応が出来なかった事を踏まえ、突発的なことをEクラブ会員でどう対処するのか検討の必要性を考えました。

○他のクラブの奉仕活動への協力について
前期、二度目となる鹿児島東南RC主催の青少年への献血推進活動に協力し、献血活動を行いました。
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